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INSTRUGOES
(Leia atentamente antes de iniciar as provas)

1

01 - Neste caderno, vocé vai encontrar 12 questdes de multipla
escolha para cada uma das seguintes disciplinas: Lingua
Portuguesa, Biologia, Matematica e Quimica.

/

02 - Leia com atengéo cada questao da prova. Na ultima folha do
caderno, vocé vai encontrar o rascunho do Cartao de Res-
postas.

03 - Verifique se ha falha de impressdo no caderno de prova.
Havendo, solicite sua troca antes de iniciar a prova.

04 - Ao receber o Cartao de Respostas (cor vermelha), verifique
a) se estdo corretos o0 seu nome, seu codigo (que é o niumero
de suainscrigao) e o nome do curso de sua opgao;
b) se ele corresponde ao tipo de prova que vocé esta fazendo
(Tipo lou Tipo I).

1

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

05 - Para preenchimento do Cartao de Respostas, use somente
caneta esferografica preta.

06 - Nao deixe nenhuma questao sem resposta.

07 - O Cartao de Respostas nao deve ser dobrado, amassado ou
rasurado. Nao lhe sera fornecido outro.

08 - O tempo de duragao total da prova é de quatro horas. BO@ I
v ac
09-Apodsoperiododesigilo(16h),vocé poderalevareste caderno. p rO
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PORTUGUES - TIPO II
TRABALHO E FORMAGAO PROFISSIONAL

Mea-culpa

Identificar quais s&o os pontos fracos, técnicos ou comportamentais € o
primeiro passo que o profissional deve seguir para conseguir uma vaga de
emprego.

Marcia Maria Cruz

Centenas de vagas foram extintas desde o inicio da crise financeira mundial
nos Estados Unidos e no restante do mundo. No entanto, na avaliagdo do
consultor Ricardo Piovan, a turbuléncia ndo explica completamente por que
alguns foram demitidos, enquanto outros se mantiveram nos postos. Para ele, o
problema estrutural € um fator externo que o desempregado nao tem como
administrar, pois ndo esta nas suas maos resolvé-lo, ao passo que, como as
deficiéncias técnicas e comportamentais sao fatores internos, ele pode controla-
los. “E importante fazer essa avaliacdo e buscar em treinamentos e livros o
conhecimento para ajustar as deficiéncias comportamentais e técnicas”,
aconselha.

Para ele, mesmo considerando o desemprego como um problema estrutural,
o profissional precisa fazer reflexdo para identificar outras razées que tenham
contribuido para a demissao. “Muitas pessoas culpam a crise, 0 governo e a
empresa pelo seu estado de desemprego, mas nédo se inserem no problema.
Né&o se perguntam por que foram demitidas, enquanto outras pessoas
continuaram na empresa. Talvez a resposta para essa pergunta seja que o
desempregado nao é um talento, ou seja, ndo tem as competéncias necessarias
para contribuir para a empresa sair da crise”.

Na avaliacdo de Piovan, quanto mais tempo a pessoa fica fora do mercado
de trabalho, mais dificil & o retorno, pois o recrutador pondera o tempo em que a
pessoa esta desempregada. Isso pode ser um ponto negativo para o candidato.
Outra dificuldade no retorno é a desmotivagdo causada por muito tempo de
desemprego. “A desmotivacao pode levar a pessoa a diminuir seu entusiasmo
nas entrevistas. Algumas pessoas comegam a entender que ndo conseguirao e
javao com esse sentimento, que atrapalha o processo seletivo”, diz.

[...] Ricardo Piovan da dicas para quem quer conquistar uma vaga de
emprego. O primeiro passo € administrar o turbilhdo de sentimentos, depois
administrar o caixa para passar pelo periodo de desemprego. Os passos
seguintes sao elaborar um bom curriculo, usar a sua network, pesquisar sobre a

vaga que almeja e ndo desistirjamais.
Fonte: CRUZ, Marcia Maria. Trabalho e formagao profissional. Jornal Estado de Minas, Belo
Horizonte, 13 maio 2009. Disponivel em: http://www.uai.com.br/em.html. Acesso em 13 maio 2009.
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QUESTAO 01 M.
Considerando-se o texto em questdo, € CORRETO afirmar que se trata de

A) um resumo, constituido principalmente de sequéncias narrativas.

B) uma noticia, constituida principalmente de sequéncias injuntivas.

C) uma resenha, constituida principalmente de sequéncias descritivas.

D) uma reportagem, constituida principalmente de sequéncias argumentativas.

QUESTAO 02 —
Assinale a alternativa em que NAO se verifica o desenvolvimento do pensamento
geral do texto.

A) A persisténcia é importante para quem pretende ingressar no mercado de tra-
balho atualmente.

B) Asubjetividade traz fatores considerados no recrutamento de pessoas no mer-
cado de trabalho.

C) Os sentimentos tanto podem ajudar quanto dificultar o ingresso no mercado de
trabalho.

D) A subjetividade do desempregado nao interfere em seu retorno ao mercado de
trabalho.

QUESTAO O3 M.
De acordo com as ideias contidas no 1° paragrafo do texto, ¢ CORRETO afirmar que

A) a minoragdo dos problemas estruturais serdo suficientes para solucionar o
problema do desemprego.

B) a educagédo compreendida de forma abrangente pode solucionar deficiéncias
ligadas afatores internos e externos.

C) a crise ndo cedera as pressdes mundiais e criara uma total desarticulagao
financeira e um desemprego ainda maior.

D) nado existem fatores internos quando se fala da subjetividade em relagdo a
empregabilidade.

QUESTAO 04 I
Considerando a frase “Centenas de vagas... do mundo.” linhas 1 e 2, do primeiro
paragrafo, ¢ CORRETO afirmar que

A) aautoestima é essencial para se conseguir o mesmo emprego de volta.

B) existe um fator de subjetividade vinculado as dificuldades de conseguir um em-
prego.

C) orecrutador se tornou essencial para o retorno ao mercado de trabalho.

D) ficar fora do mercado de trabalho é o fator que mantém o desemprego.
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QUESTAO 05 I
Segundo Koch (1995), polifonia é o “fendmeno pelo qual, num mesmo texto, se
fazem ouvir 'vozes' que falam de perspectivas ou pontos de vista diferentes com as
quais o locutor se identifica ou ndo”. Sendo assim, € CORRETO afirmar que se
manifesta(m) expliciamente nesse texto

A) asvozes dos empregadores.

B) somente a voz da autora.

C) avoz da autora e do consultor.
D) somente a voz do consultor.

QUESTAO 06 .
No inicio do terceiro paragrafo do texto (linha 19), a expressao “Na avaliagao de
Piovan”

A) ironiza a demora em retornar ao mercado.

B) reproduz a fala de Piovan.

C) introduz uma parafrase do que pensa Piovan.
D) completa o argumento de Piovan.

QUESTAO 07 I
Ao utilizar a fala de Piovan reproduzida entre aspas ao longo do texto, a autora
espera

A) recrutar pessoas capacitadas para o ingresso no mercado de trabalho.

B) forcar uma Unica interpretacao do texto baseada na verdade.

C) apelar ao sentimento de compaix&o do leitor para com os desempregados.
D) obterfundamentacao e apoio ao ponto de vista adotado no texto.

QUESTAO 08 I

Segundo o texto, a palavra network (linha 29) deve ser entendida como

A) um estrangeirismo, que nao deve ser usado de forma alguma.

B) o conjunto de mensagens eletrénicas recebidas por aquele que almeja um
emprego.

C) todas as pessoas pertencentes a familia de quem almeja um emprego.

D) arede de contatos daquele que almeja um emprego.

QUESTAO 09 -

As expressoes abaixo referem-se a um mesmo elemento, EXCETO

A) “Crise financeira mundial”.

B) “Deficiéncias técnicas e comportamentais”.
C) “Aturbuléncia”.

D) “O problema estrutural”.
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QUESTAO 10 .
Modalizadores, segundo Koch (1995), séo “importantes na construgéo do sentido
do discurso e na sinalizagdo do modo como aquilo que se diz é dito”.

Na frase “A desmotivacdo pode levar a pessoa a diminuir seu entusiasmo nas
entrevistas” (linhas 23-24), o elemento grifado € um modalizador cuja fungéo é
indicar

A) necessidade.
B) ordem.
C) certeza.
D) possibilidade.

QUESTAO 11 e
Assinale a alternativa em que NAO se estabelece relacao de finalidade.

A) “E importante fazer essa avaliagdo e buscar em treinamentos e livros o
conhe-cimento para ajustar as deficiéncias comportamentais e técnicas.”
(Linhas 8-9)

B) “Talvez a resposta para essa pergunta seja que o desempregado ndo é um
talento”. (Linhas 16-17)

C) “[..] depois administrar o caixa para passar pelo periodo de desemprego”.
(Linhas 27-28)

D) “[...] o profissional precisa fazer reflexdo para identificar outras razées que
tenham contribuido para a demiss&o”. (Linhas 12-13)

QUESTAO 12 .
Nas alternativas abaixo, existe relagdo semantica entre a palavra sublinhada e outra
aque elaserefere.

Assinale a alternativa em que essa relagdo se processa com uma palavra de
natureza diferente das demais.

A) ‘[...] administrar o turbilhdo de sentimentos [...]”. (linha 27)
B) “I...Joprofissional precisa fazer reflexaol...]”. (linha 12)

C) “Naavaliagéo de Piovan|...]"(linha 19)

D) “E importante fazer essa avaliagao [...]” (linha 8 )
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BIOLOGIA -TIPO I

QUESTAO 13 I
Leia atentamente as seguintes afirmacgdes:

e Grandes felinos brasileiros, como a onga-pintada e a onga-parda, precisam de
uma vasta area preservada para sobreviverem.

o O crescente processo de desenvolvimento urbano e agrario tem provocado a
reducgdo e a fragmentacao de ambientes naturais.

o Algumas espécies de carrapatos que ocorrem em capivaras e cavalos podem
transmitir aos humanos o agente da febre maculosa.

o Capivaras sao apontadas como reservatérios naturais da febre maculosa no
Brasil.

Considerando-se as informagdes apresentadas, a UNICA hipétese coerente é

A) A populagdo de ongas-pardas esta aumentando devido a redugao das popula-
¢des de capivaras. A aproximacgao desses felinos da populagdo humana tem
favorecido a transmisséo da febre maculosa.

B) oaumento dos casos de febre maculosa no Brasil pode estar associado ao au-
mento das populag¢des de capivaras nos ambientes urbanos, pois a redugao do
habitattem diminuido as populag¢des dos predadores deste animal.

C) Populagbes de capivaras nao sao afetadas pelas populagdes dos grandes feli-
nos no ambiente natural, o que impede qualquer especulacao sobre a relagao
indireta entre a fragmentagéo do habitat e o aumento do nimero de casos de
febre maculosa no Brasil.

D) Aredugdo dos habitats naturais tem provocado a redu¢do no numero de capi-
varas, o que leva os carrapatos a buscarem outras fontes de alimento, tornando-
se predadores de outros invertebrados.
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QUESTAO 14 I —
Os répteis, as aves e os mamiferos fazem parte de um grande grupo chamado
Amniota. A caracteristica principal desses animais € a presenga do amnio, uma
membrana que envolve o seu embrido.

Emrelacdo ao dmnio, ¢ CORRETO afirmar:

A) a presenca dessa membrana rica em nutrientes permitiu um prolongamento do
periodo de desenvolvimento, o que possibilitou aos amniotas atingirem variados
tamanhos corporais.

B) sendo o &mnio uma camada rica em lipidios e carboidratos, ao longo da evolu-
¢ao possibilitou maior eficiéncia na nutrigdo dos embrides.

C) nos anfibios e peixes, esta estrutura embrionaria € mantida nos animais adultos
dando origem ao celoma.

D) ele permitiu a irradiagao dos amniotas no ambiente terrestre, pois os tornaram
totalmente independentes do ambiente aquatico para reproducgao.

QUESTAO 15 -
A Leishmaniose visceral € uma doenga que, entre varios sintomas, provoca um
quadro de hepatomegalia e esplenomegalia. Nas cidades onde esta doenca é
diagnosticada a eutanasia dos caes, positivos para o protozoario, € adotada como
medida preventiva.

Assinale a alternativa que justifica a eutanasia dos cées parasitados.

A) Nao existe justificativa plausivel, pois a participagao dos cédes na dindmica epi-
demiologica da Leishmaniose visceral ndo foi comprovada cientificamente.

B) Os caes vao apresentar a forma infectante na saliva, podendo transmitir a doen-
¢a por mordida ou por contato direto da saliva com a mucosa humana.

C) Os caes hospedam algumas espécies de carrapatos que sdo comprovados na li-
teratura cientifica como vetores alternativos para esta doenca.

D) No ambiente urbano, os caes positivos para o agente causador da doenca
podem ser considerados reservatérios do parasito, aumentando a chance de
transmissao do protozoario para os mosquitos vetores.
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QUESTAO 16 I
A figura abaixo mostra, ao longo do tempo, a variagdo na abundancia de duas
espécies de animais vivendo em um mesmo local e explorando os mesmos
recursos.

— OEspécie nativa
W Espécie introduzida

individuos/m?
"
b

54—
0 .

1999 2001 2005 ‘ 2009

anes apos introducao

Apés a analise desse grafico, leia atentamente as seguintes sentencgas.

Aintrodugdo de uma nova espécie no ecossistema levou ao aumento da diver-
sidade de espécies no local, sendo este efeito positivo ao ecossistema a curto,
médio e longo prazo.

. Aespécie invasora levou a espécie nativa a extingao local apds dez anos de sua

introdugao.

. A falta de controladores naturais no local pode ter favorecido a espécie

introduzida no processo de competicao interespecifica apresentado no gréfico.

. O acréscimo de mais uma espécie em um ecossitema pode levar a redugao da

biodiversidade com o passar do tempo.

A reducao populacional da espécie nativa provocara a reducido da espécie
invasora,pois, reduzindo-se a populagcéo da espécie nativa, o alimento da inva-
sora tenderia a reduzir na mesma proporgao.

Combase nessa analise, estao CORRETAS apenas as sentengas

A) L IL I
B) IL, 1L, IV
C) II,IV,V
D) I, 1L, IV

Cursos de Ciénc. Biolégicas, Eng. Agrondmica, Eng. de Alimentos e Zootecnia 9
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QUESTAO 17 I—

As piramides ecoldgicas constituem maneiras de expressar, esquematicamente,
como os niveis tréficos se estruturam em uma cadeia alimentar. Considere no
esquema abaixo, que (P) produtor, (C1) consumidor primario e (C2) consumidor
secundario.

c2 @ c2

As piramides ecoldgicas apresentadas representam respectivamente

A) numero de individuos, biomassa, energia.
B) energia, biomassa, niumero de individuos.
C) numero de individuos, energia, biomassa.
D) biomassa, energia, nimero de individuos

QUESTAO 18 .
A cisticercose € uma doenga que pode afetar o sistema nervoso central provocando
danos graves aos hospedeiros. Apesar da gravidade dessa doenca algumas
medidas simples podem ser adotadas para a sua prevengdo. Sdo medidas

preventivas para a transmissao direta da cisticercose o0s seguintes habitos,
EXCETO

A) evitar o consumo de carne suina crua ou mal passada.

B) lavar as maos antes e principalmente apds o uso do sanitario.
C) lavar bem as verduras e frutas que sdo consumidas cruas.

D) dardestino adequado as fezes de humanos.
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QUESTAO 19 I
O fungo unicelular Saccharomyces cerevisae, conhecido como levedura, levedo de
cerveja ou fermento bioldgico é de reconhecida importancia econémica.

Emrelagdo a essainformacédo, ¢ CORRETO afirmar que

A) o Saccharomyces cerevisae é causador de doengas como as frieiras e micoses,
sendo constantes alvos da industria farmacéutica na produgédo de
medicamentos.

B) asleveduras, por serem organismos autétrofos, sdo importantes no processo de
degradagao da matéria organica, sendo utilizadas nas industrias de plasticos
biodegradaveis.

C) asleveduras séo organismos heterotrofos e a partir dos carboidratos produzem
alcool etilico, utilizado na fabricacao de bebidas e combustiveis.

D) as leveduras sao organismos anaerébios obrigatérios, produzindo CO, a partir
da glicose na respiragao celular. O CO, produzido € utilizado na fabricagéo de
paes.

Cursos de Ciénc. Biolégicas, Eng. Agrondmica, Eng. de Alimentos e Zootecnia 11
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QUESTAO 20
Joana, ao estudar a heranca genética de sua familia, fica muito preocupada, pois
sabe que seu avd tem pélo nas orelhas (hipertricose), mas ela ndo quer ter esta
caracteristica manifestada. Assim, Joana montou um heredograma para avaliar a
situacao.

HEREDOGRAMA ELABORADO POR JOANA

B O O
O HMEO O
ONE 0O

JOANA

.HOMENS AFETADOS . MULHERES AFETADAS

HOMENS NAO AFETADOS O MULHERES NAO AFETADAS

Segundo a analise do heredograma, ¢ CORRETO afirmar que

A) Joanatem probabilidade de ser portadora do gene, mas ndo podera manifestar o
fendtipo, pois € heterozigota.

B) o heredograma da familia de Joana n&o é representativo, ndo sendo possivel
afirmar se ela apresentara ou nao o temido fenétipo.

C) Joana pode ficar tranquila: pela sua analise, a hipertricose ¢é ligada ao cromos-
somo 'Y, nao sendo transmitida pela sua mae.

D) como o avé de Joana apresenta hipertricose, este gene obrigatoriamente foi her-
dado pela mée de Joana, que tem agora 50% de chance de transmiti-lo. Joana
podera vir ater um filho com o fendtipo.

12 Cursos de Ciénc. Biolégicas, Eng. Agrondmica, Eng. de Alimentos e Zootecnia



UFSJ - PROCESSO SELETIVO 2010/1 PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS - TIPO |l

QUESTAO 21 I
A auxina & um horménio relacionado ao crescimento vegetal, agindo sobre
diferentes tecidos em concentragdes muito baixas. Ja é bastante conhecido o efeito
da auxina artificial 2,4-D (acido 2,4-diclorofenoxiacético), que pode atuar como
herbicida, pois em doses elevadas provoca disturbios generalizados em plantas,
sendo que as monocotileddneas sao mais resistentes e as dicotiledéneas sao mais
suscetiveis a esses efeitos.

Combase na analise dessas informagées, € CORRETO afirmar que

A) 0 2,4-D pode afetar o desenvolvimento de bridfitas e pteridofitas, pois estas séo
ordens pertencentes a classe das dicotiledéneas.

B) em uma plantagao de leguminosas, como o feijao, o 2,4-D seria um bom herbi-
cida contra o capim, que € uma monocotiledénea.

C) 0 2,4-D pode ser utilizado como herbicida seletivo, mas o mesmo é de dificil
aplicagéo, ja que nao é possivel diferenciar monocotiledénea de dicotiledéneas
por suas caracteristicas morfolégicas macroscopicas.

D) quando ha cultivo de uma monocotiledénea, como o milho, o 2,4-D pode ser
utilizado havendo grande probabilidade de ser eficaz apenas contra ervas
daninhas dicotiledéneas.

QUESTAO 22 M~
Em junho deste ano comegaram a circular os primeiros protétipos de 6nibus
movidos a hidrogénio (H,) montados no Brasil. O énibus possui cilindros com gas

H,, células a combustivel, capazes de quebrar moléculas de H, em protons HYe

eletrons. Os elétrons sao utilizados para carregar uma bateria e os protons séo
combinados ao oxigénio (O,) formando vapor d'agua. O motor elétrico move o

6nibus utilizando a energia armazenada nas baterias.
Combase nessas informacotes, € INCORRETO afirmar que

A) omecanismo para a obtengéo de energia no 6nibus a hidrogénio € semelhante a
respiragéo celular nas mitocondrias, onde o oxigénio (O,) € combinado a protons

(H™), gerando agua.

B) o 6nibus movido a hidrogénio tem como residuo do seu funcionamento o vapor
d’agua, o que pode contribuir para umidificar o ambiente urbano por onde
transita.

C) o 6nibus movido a hidrogénio, apesar de ser uma alternativa para a utilizagao de
combustiveis fésseis, consome gas oxigénio, contribuindo para o aquecimento
global.

D) o processo de geracao de energia do 6nibus a hidrogénio ndo emite gases
poluentes, como o CO, e o CO, n&o contribuindo para o surgimento de doencas

respiratorias.
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QUESTAO 23 .
O glifosato € um herbicida amplamente utilizado na agricultura e jardinagem. Este
herbicida ndo é seletivo, sendo necessario borrifa-lo diretamente sobre a planta
daninha. O glifosato penetra pela superficie da planta, se espalha pelos tecidos
condutores e se acumula nas partes em crescimento. As plantas expostas ao
glifosato apresentam estagnacdo no crescimento, perda da coloragdo verde,
enrugamento das folhas, acarretando em morte ap6s alguns dias.

Ao analisar o texto acima podemos afirmar que a UNICA hipétese coerente em
relagéo aagao do glifosato é que

A) pode ligar-se a algum gene do metabolismo vegetal, impedindo que ocorra a sin-
tese de umaimportante proteina pelo processo de duplicagdo do DNA.

B) pode ligar-se a uma enzima traduzida para uma via essencial do metabolismo da
planta, impedindo que essa enzima catalise uma reagéo importante, levando a
planta a morte.

C) pode agir sobre os ribossomos, impedindo que estes possam sintetizar o RNA
no processo de transcrigao.

D) pode impedir no interior do nucleo celular a traducédo de alguma importante
proteina para o metabolismo do vegetal.
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QUESTAO 24 I -

Observe a seguinte tabela:

ANO E DISTRIBUICAO DE PRESERVATIVOS (em milhoes)

Preservativo Masculino

78,4 1256 | 1380( 2567 1.4 0,5 2,0 2,5

Fonte: Programa Nacicnal de DST/aidsMinistério da Sadde.

Analise as afirmativas abaixo.

I. O aumento da distribuicdo de preservativos (camisinha), pode refletir na redu-
¢do do crescimento populacional e na disseminagdo de DSTs (doengas
sexualmente transmissiveis).

II. O numero de preservativos femininos distribuido reflete a ineficiéncia do método
tanto na contracepgéo quanto na prevengao de DSTs.

I1l. Do ponto de vista pratico o preservativo masculino € mais eficiente na prevengao
de DSTs, uma vez que, o preservativo feminino é exclusivamente vaginal, ndo
protegendo os parceiros em outras modalidades sexuais.

IV. Nao é recomendado o uso simultdneo de ambos os preservativos (masculino e
feminino), pois o atrito entre os preservativos pode rompé-los, anulando sua
eficiéncia.

V. Apilula do dia seguinte € um método eficaz de preveng¢ado de DSTs, uma vez que
sua agao além de evitar a concepgéao, elimina eventuais virus e bactérias
infectantes. O custo desse método, entretanto, ndo permite sua popularizagéo.

De acordo com essa analise, estio CORRETAS apenas as afirmativas

A) LlllelV
B) Il,llleV
C)IIVeV
D) LIlleV
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MATEMATICA - TIPO II

QUESTAO 25 .
Seja A o conjunto dos artistas, C o conjunto dos cantores e F o conjunto dos
famosos. Admitindo asrelagbes 4 > C, 4 2> F,Cn F Z ¢, assinale a alternativa
INCORRETA.

A) Quem nao é artista ndo pode ser cantor.
B) Entre os ndo-famosos, existem aqueles que sao cantores.
C) Todos os ndo-cantores nao séo artistas.
D) Entre aqueles que ndo sao cantores pode haver famosos.

QUESTAO 26 I
Sobre o conjunto-solugéo § da inequagéo (x —1)" (x* —x —2) <0, € CORRETO
afirmar que

A) S={xeR/-1<x<1}

B) S={xeR/-1<x<2}
C) S={xeRlx=1}
D) §={xeR/x<-1o0u x22}
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QUESTAO 27 I —

Para representar os numeros complexos, podemos utilizar um sistema ortogonal de
coordenadas OXY. Para cada nimero complexo Z=a + bi,com a e b nimeros
reais, teremos um ponto do plano com abscissa X =a eordenada y = b.

Oponto P(a,b), correspondente ao nimero Z = a + bi, denomina-se afixo de Z.

Ya

Z,

Considerando os numeros complexos Z, e Z, representados no plano acima,
assinale a alternativa CORRETA.

A)O complexoW = Z, - Z, tem como afixo um ponto do segundo quadrante.
B) O afixo do conjugado de Z, € um ponto do terceiro quadrante.

C)Oafixodasoma z, +Z, éum pontodo segundo quadrante.

z
D) O nimero complexo t = =2 tem como afixo um ponto do quarto quadrante.
Z1
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QUESTAO 28 "
Todos os 40 alunos de uma turma do 3° ano do Ensino Médio praticam uma
modalidade esportiva: volei ou basquete. Sabe-se que 10 meninas jogam volei e
que, dos 16 alunos que praticam basquete, 12 sdo meninos.

Para representar a turma, deseja-se escolher um menino e uma menina. A proba-
bilidade de se escolher uma jogadora de vélei e um jogador de basquete é de

A
120
11
B) %
o X
91
107
D) o1

QUESTAO 29 M —
Uma embalagem cilindrica, sem tampa, com 30 centimetros de altura e cujo
didmetro da base mede 10 centimetros, devera ser revestida externamente. Para
isso, sera utilizado um papel que custa 50 reais o metro quadrado.

Considere 11 = 3,14, assinale a alternativa que expressa aproximadamente o custo
do papel necessario para cobrir a referida embalagem.

A) 6 reais e 30 centavos.
B) 5 reais e 50 centavos.
C) 5reais.

D) 1 real e 60 centavos.

QUESTAO 30 I
Um triangulo tem vértices nos pontos A(10, 3); B(2, -3) e C(18, -3) do plano
cartesiano. Tendo em vista esses dados, € CORRETO afirmar que se trata de um
triangulo

A) retangulo.
B) equilatero.
C) escaleno.
D) is6sceles.
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QUESTAO 31 .
Na figura a seguir esta representado o grafico da funcéo y = f(x).

Ay

com base nos dados contidos nessa figura, assinale a alternativa que representa a
fungao g(x) =f(x+1).

A y A y
N
A) ! C) \1 ,

v

by y

RN

-1

v

><V
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QUESTAO 32 .
Uma aluna do 32 ano do Ensino Médio apresentou a seguinte resolug¢do para a
equagao trigonométrica sen’ (x) - sen(x) = 0:

sen’x - senx =0
senx (senx - 1) =0
Entao, senx =0 ou senx = 1.

Assim, x =90° ou x = 180°, pois sen180°=0 e sen90° =1

Considerando a resolugéo descrita acima, analise as afirmativas a seguir.

(I) Aresposta da aluna esta incompleta, pois nao contempla todas as solugbes
da equacao trigonométrica dada.

(Il) Os valores encontrados pela aluna nao sao solugbes da equagao em ques-
tao.

(Il Uma resposta correta para essa equacgao trigonométrica seria

(xeR/x=2kn ou x=2kn +%;

Combase nessa analise, esta(do) CORRETA(s) apenas a(s) afirmativa(s)

A) (e (IlN).
B) (I)e(ll).
C) ().

D) (Il) e (Ill).
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QUESTAO 33 I
Um grupo de estudantes reuniu-se num restaurante para uma comemoragao. Na
saida, decidiu-se que a conta a ser paga, que ficou em R$ 287,50, seria dividida
entre todos de forma proporcional as suas rendas mensais. Sabendo-se que no
grupo havia trés pessoas cuja renda mensal era de R$ 1.200,00, quatro pessoas
cuja renda era de R$ 600,00, e trés cuja renda mensal era de R$ 300,00, é
CORRETO afirmar que

A) os estudantes com renda mensal de R$ 1.200,00 pagariam, cada um, R$ 45,00.

B) aqueles de renda mensal de R$ 600,00 pagariam, juntos, uma quantia superior a
R$ 120,00.

C) osestudantes com renda mensal de R$ 300,00 pagariam, juntos, R$ 36,00.

D) os estudantes com renda mensal de R$ 300,00 pagariam, cada um, uma quan-
tiainferiora R$ 13,00.

QUESTAO 34 I
Sendo x e y dois numeros reais distintos e ndo-nulos, ¢ CORRETO afirmar que

A) x°+y*<2xy
B) x”+y°<2xy
Cc) x +y >2xy

D) se x<y—>x <y’

QUESTAO 35 I
De um saldo, onde havia mulheres e homens, treze mulheres se retiraram, ficando
entre os restantes a relagdo de sete homens para trés mulheres. Logo depois,
quatro homens se retiraram, o que fez com que a razao entre o nimero de homens e
o numero de mulheres passasse a ser de dois para um. Marque a alternativa que
apresenta o numero de pessoas que havia inicialmente no salao.

A) 60
B) 48
C)45
D) 53
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QUESTAO 36 .
Analise a figura a seguir.
A B

Sabendo que ABCD é um quadrado, assinale a alternativa que apresenta a area
sombreada na figura.

2

A) %(R—Z)
2

B) %(ﬂ:—z)
a2

C _ _

) 4(??5 2)
2

D) Ln-2
16(7E )
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QUESTAO 37 I
Considerando a tabela periddica contida neste caderno de questdes, ¢ CORRETO
afirmar que

A) o cloro apresenta elevada afinidade eletronica.

B) o enxofre tem raio atbmico maior que o do aluminio.

C) o ferro € um metal alcalino sélido nas condi¢des-padrao.

D) o sédio adquire a configuragdo de um gas nobre quando ganha um elétron.

QUESTAO 38 .
Na natureza, os atomos dificilmente encontram-se isolados, mas associados a
outros através de ligagbes quimicas. Ha diferentes tipos de ligagdes quimicas, e as
substancias exibirdo propriedades fisicas diferentes em fungao disso. Assim, em
relacado as ligagdes quimicas, € CORRETO afirmar que

A) aligacao metalica é caracteristica dos elementos de transi¢géo, como o cromo, e
os compostos metalicos apresentam condutividade elétrica e térmica muito
baixa.

B) aligagéao idnica se forma entre elementos de eletronegatividade diferente, sendo
um deles um metal, e o outro, um ndo metal, como é o caso do CO,,

C) uma substancia com ligagdes covalentes geralmente apresenta pontos de fuséo
e de ebulicdo baixos, sendo a ambnia um bom exemplo disso.

D) O Cl, ¢ um composto covalente apolar, enquanto que o F, € covalente polar, pois
a eletronegatividade do flior € muito maior que a do cloro.

QUESTAO 39 I —
Um exemplo cotidiano de corroséo é a formagao de ferrugem, na qual materiais
contendo ferro sofrem alteragbes quimicas no ambiente. Dependendo da
quantidade de oxigénio presente no meio, diferentes substancias podem ser
formadas. O Fe,O,, por exemplo, se forma na presenca de baixos teores de O,. Ja o
Fe,O,requer quantidades maiores de oxigénio para ser formado.

Com base nesses dados, € CORRETO afirmar que a ferrugem contém ferro com
numero de oxidagao predominantemente

A) +2, quando produzida em meio contendo baixos teores de oxigénio.

B) +3, quando produzida em meio contendo elevados teores de oxigénio.

C) +4, quando produzida em meio contendo baixos teores de oxigénio.

D) +3 e +4, independentemente da quantidade de oxigénio presente no meio.
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QUESTAO40 M —
A tabela a seguir lista valores de pH para algumas solugdes

Solugéao pH
Suco gastrico 2,0
Suco de liméao 2,0

Vinagre 3,0

Café 4,0
Agua do mar 8,0

Com base nessatabela, ¢ INCORRETO afirmar que

A) aagua puratem uma acidez maior que a da agua do mar.

B) o café temuma concentragao de ions OH  menor que o vinagre.

C) osuco gastrico e o de limao tém a mesma quantidade de ions H* dissolvidos.
D) ovinagre tem concentragao de ions H* igual a 0,001 mol/L.

QUESTAO 41 IIImmmmmm
O texto abaixo foi extraido do livro Moléculas, de autoria de Peter Atkins.

“A formulacdo patenteada Alka-Seltzer consiste de aspirina, acido citrico anidro e
bicarbonato de sdédio (...). Quando a mistura é colocada em agua, a aspirina (um
acido) é convertida em seu sal de sodio, que é mais soltvel, e o acido citrico libera o
diéxido de carbono a partir dos ions bicarbonato, produzindo efervescéncia’.

Assinale a alternativa que explica a efervescéncia a que se refere o autor.

A) O acido citrico € um acido fraco, por isso recebe ions H* do &nion hidrogenocar-
bonato, que € um acido mais forte, produzindo didxido de carbono.

B) O acido acetilsalicilico reage com ions Na* provenientes da ionizagdo do
bicarbonato de sddio, passando para a fase gasosa.

C) O bicarbonato de sédio dissolve-se em agua e o anion bicarbonato interage com
ions H* provenientes do acido citrico, produzindo agua e dioxido de carbono.

D) o acido acetilsalicilico, ou aspirina, se converte em acido salicilico, substancia
corrosiva que produz efervescéncia em contato com a agua.
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QUESTAO 42 I
O enxofre € uma impureza presente na gasolina. Para determinar o teor de enxofre
presente em 10,0 g de determinada amostra de gasolina, foi feita uma oxidagéo do
mesmo até a formacgao de acido sulfurico. A seguir, reagiu-se o acido formado com
hidréxido de sédio, consumindo 0,10 g deste ultimo.

Com base nessas informacodes, € CORRETO afirmar que a porcentagem em massa
de enxofre presente na amostra de gasolina é igual a

A) 0,2%
B) 0,8%
C) 1,6%
D) 0,4%

QUESTAO 43 .
Os metais sdo conhecidos pelo homem desde muito tempo antes de Cristo.
Inicialmente, eles foram utilizados em seu estado nativo, como o ouro e a prata, por
exemplo. Posteriormente, passaram a ser obtidos a partir de minérios, surgindo
periodos especificos, tais como a idade do cobre, do bronze e do ferro. Esse
processo de obtengao de metais ocorre de modo semelhante nos dias atuais.

A explicacdo CORRETA para o mesmo é que ele envolve

A) a redugéo de formas oxidadas dos metais presentes nos minérios, mediante
reagdo com agentes redutores, tal como o carvéo, por exemplo, em condi¢des
de baixa oxigenacao.

B) aoxidagao de metais mediante reagdo dos minerais com agentes oxidantes, tais
como o acido nitrico, ou aqua fortis, como era conhecido no passado.

C) a transformagéo dos minerais em metais mediante reacdes quimicas proces-
sadas em fornos abertos para garantir abundancia de oxigénio no meio
reacional.

D) aextracdo de metais como o cobre, o bronze e o ferro dos minerais através de
métodos de separacgao fisica, tais como a lixiviagao ou a levigagao.

QUESTAO 44 I
As energias de ligagao do H,, do F, e do HF s&o 104 kcal/mol, 37 kcal/mol e 135

kcal/mol, respectivamente.

Com base nesses dados, € CORRETO afirmar que, nas condi¢cdes padrdo, a
entalpia de formagéo do HF, em Kcal/mol, é

A) -64,5
B) -129
C) -6

D) 1475
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QUESTAO45 .
Considere o processo de produgdo do metanol representado pela seguinte
equagao:

COyg * 2Hyg == CH;OH, AH <0

Em relagdo a esse processo, € CORRETO afirmar que

A) em condi¢bes de alta pressao, o rendimento da reacao direta é favorecido.

B) aadigdode CO,ao sistema em equilibrio desloca o mesmo para a esquerda.

C) um aumento no volume do recipiente de reacdo aumentara a producado de
metanol.

D) havera maior produgéo de CH,OH quanto maior for atemperatura.

QUESTAO 46 M —

O indice crioscopico € um dos parametros utilizados para determinar a qualidade do
leite, sendo determinado através da medida da temperatura de congelamento do
mesmo. Esta propriedade esta relacionada a presencga de substancias nao volateis
dissolvidas em um solvente.

Assinale a alternativa que relaciona a alteragcao do ponto de congelamento com o
tipo de adulteragao do leite.

A) Se oleite for adulterado por adi¢gdo de agua, o valor do indice crioscopico tendera
aaumentar.

B) Se o leite for adulterado por adicdo de soda caustica, o valor do seu indice
crioscopico tendera a aumentar.

C) Se a alimentagéo do gado for muito rica em sal, o indice crioscopico do leite
tendera a permanecer constante, pois esse soluto € ndo volatil.

D) O valor do indice crioscopico tendera sempre a abaixar ao ser adicionado algum
liquido ou solido nao volatil ao leite.
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QUESTAO 47 I
Analise as equagdes quimicas a seguir.

|) @ + 3C|2 —> CGHGCIG

@) (0]
[ Il
”) CH3CH20H + H3C-C-OH —_— CH3CH2-O-C-CH3 + H20

SO4H
IIDO + H,50, —— ©/ + H,0

30, —» CH-NO,+H,0

V) CHa-NH +

Assinale a opg¢ao que descreve a classificagdo de cada uma das reagdes acima,
respectivamente.

A) Cicloadicao, rancificagéo, hidrogenacao, nitrilacao.

B) Cicloadicéo, transesterificagcao, polimerizagéo, dupla-troca.
C) Aromatizagéo, rancificagao, substituicao, oxigenacgéo.

D) Adicao, esterificagao, substituicdo, oxidagao.
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QUESTAO 48 .
As gorduras (ou lipidios) possuem uma estrutura formada por diversos carbonos
ligados uns aos outros. “Seria como se entre cada carbono existisse uma corrente
de ligacdo. Quando todos os carbonos séo ligados por uma corrente simples, esse
lipidio € chamado de saturado”, explica o médico nutrélogo Eric Slywitch, que
completa: “quando ha um unico carbono ligado a outro que possui duas correntes,
ele sera chamado de monoinsaturado (mono = um). Havendo mais de dois
carbonos com duas correntes ligadas, ele sera chamado de polinsaurado (poli =
varios)”. Segundo a endocrinologista Ellen Paiva, a insaturagdo depende da
configuragdo quimica da gordura, e da alguns exemplos: “a gordura
monoinsaturada é encontrada no abacate e no azeite de oliva, que se transforma em
gordura saturada quando é aquecido. Ja a gordura polinsaturada esta presente nas
castanhas, na soja e em todos os 6leos vegetais” (Fonte: Revista Bons Fluidos, ano
3, numero 31). Os cientistas observaram uma incidéncia curiosamente baixa de
doencas cardiovasculares entre os esquimés da Groenlandia, apesar de sua
alimentagao conter alto teor de gordura. O motivo é a sua alimentagéo, que consiste
em peixes ricos em acidos graxos 6mega-3. Esses compostos evitam que as
gorduras ruins (hidrogenadas e saturadas) se fixem nos vasos sanguineos, fazendo
assim que elas entupam, causando as doengas cardiovasculares. A notacao
especifica para essa classe de substancias € C,:Xw3, onde n € o numero de atomos

de carbono, e X é o numero de ligacdes duplas entre atomos de carbono na
molécula.

Com base no texto acima, analise as afirmativas abaixo.

() As “correntes simples” e as “correntes duplas” mencionadas no texto referem-
se aligagdes simples e aligagdes duplas, respectivamente.

(I) Ao mencionar “quando ha um unico carbono ligado a outro que possui duas
correntes”, o médico nutrélogo quer dizer que existem duas duplas ligagdes
entre os atomos de carbono a que se refere.

(Ill) As gorduras hidrogenadas e saturadas sao consideradas “gorduras ruins”
porque podem entupir as artérias. Uma pessoa que queira evitar isso deve
consumir azeite de oliva aquecido.

(IV) A férmula molecular para o acido linolénico, um émega-3 designado por

C.5:3w3, & C,5H,,0,.

A partir de sua analise, estdo CORRETAS apenas as afirmativas

A) lelV
B) llelll
C) llelV
D) lelll
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